# 如何正确对待和引导

儿童性教育

文/崔 婷

[内容提要] 儿童性教育是终生教育,始于出生,终于生命终止。而父母亲密关系的实践、原生家庭的状态对孩子也是一种重要的性教育方式。正确引导儿童性教育能提高儿童的自我保护意识,也能正确引导孩子对两性的认知。家长应该对孩

子进行出生教育、性别教育以及 隐私保护教育,耐心正确地去引导和解释,并让孩子学会尊重别 人、尊重性,让孩子更健康快乐的成长 我你哪里来?

对于国内的很多家庭来说,性教育总是羞于启齿,对孩子向来都是避而不谈,因为很多家长认为等孩子长大了自然就会明白。殊不知这样的行为更容易让孩子走错路,到最后只能追悔莫及。其实,性和爱并不是什么可怕的东西,它们是生命的起源,因此对于孩子的性教育也应该是自然、美好的。性教育是儿童教育的重要组成部分,今天我们就来谈谈如何正确对待和引导孩子性教育!

## 一、什么是性?

性是人类生长发育、孕育后代过程中必不可少的事物,没有性就没有我们人类的未来,也不会有这世间千千万万的生物。但是我国的大环境又是非常羞于谈性的,甚至有的父母和孩子一起看动物世界看到动物们在交配都会跳过这个画面,其实这不仅让孩子对性认识变少,还可能让孩子觉得性是一个羞耻的东西。实际上,对孩子进行性教育,不管是对孩子未来的生活,还是对孩子自身的保护都是极为有利的事情。

#### 二、什么是性教育?

性教育是非常重要的家庭教育。因为性涉及 人类的生殖、生活、生理需要以及各方面的性行为, 所以让孩子在家庭的教育中懂得性知识,不仅不会 让孩子养成扭曲的性观念,还会让孩子建立一定的 保护意识。性教育有助于孩子的生理和心理健康。 很多孩子由于青春期发育的问题,对自己的身体发育非常不安,这都是由于性教育缺乏所引起的,所以对孩子进行性教育,不仅有利于孩子了解自己,还有利于孩子认识这个世界,帮助孩子健康快乐的成长。性教育是每个国家都非常重视的教育,一个国家对性知识教育的重视,直接决定了整个国家未来的人口发展、社会性知识的宣传,甚至决定性侵犯罪的发生率。

## 三、儿童性发育的过程

(一)0~3岁:性发育阶段1

### 1.0~1岁:婴儿期(发现)

儿童的性发育始于出生。(1)婴儿的感觉。触觉、听觉、视觉、味觉和嗅觉。通过他们的感觉,婴儿会感到舒适和安全,拥抱和爱抚孩子是非常重要的,因为这为他健康的情绪发育奠定了基础。(2)婴儿忙于发现周围的世界。可以从他们对吸吮(触摸)、看人或随之移动(视力)以及听音乐(听力)得到证实。(3)婴儿发现自己的身体。他们经常抚摸自己,有时是他们的生殖器,这是巧合,而非有意为之。

# 2.2~3岁:幼儿期

幼儿开始了解他们自己和他们的身体。他们 知道了自己与别的儿童和成人的不同(对识别能力 的发展),也知道他们是男孩或女孩(对性别认知的发展)。幼儿变得对自己以及周围人的身体很有兴趣,他们经常学习自己的身体,以及详细的性器官知识,也会向其他儿童和成年人展示。幼儿开始故意触摸自己的性器官,因为这使他们感到舒服。幼儿仍十分需要身体触摸,他们坐在人的膝前,享受被拥抱的感觉。

# (二) 4~6岁:性发育阶段2

4~6岁儿童开始学习规范、游戏和交朋友。 儿童会与广泛的人群有更多接触(在幼儿园和学 校)。他们不断学习"应该"怎么表现:如果他们在 公共场合暴露自己,抚摸自己或别人,成年人是不允 许的,这让他们不那么喜欢在公共场合赤裸地走来 走去,以及触摸自己的生殖器官。通过游戏探索他 们自己和别人的身体("性游戏"): 儿童玩"爸爸和 妈妈"以及"医生和护士"的游戏,一开始是公开的, 但之后常是隐秘的,因为他们知道在公共场合裸露 身体是不被允许的。这个年龄的儿童对于生育很感 兴趣,会问无数问题,例如"小孩是怎么来的?"多数 儿童开始在身体方面感到害羞,并开始划定界限,他 们知道自己是男孩或女孩,并将永远如此,并形成了 清晰的概念: "男孩做什么" 和 "女孩做什么" (性别 角色)。与其他儿童交朋友:与同性和异性,或与其 他男孩或女孩。在此年龄段的儿童通常与朋友联合, 并喜欢与人"恋爱",例如他们通常会说他们与妈妈、 老师或兔子恋爱了,这通常并没有性和欲望的感觉, 这是他们表达自己喜欢某人的简单方式。

#### 四、给孩子引导性教育知识的最佳时间

当孩子遇到了和性相关的问题并对你发问时,就是进行性教育的好时机。一般孩子在3岁左右就会开始意识到男女之别,同时也会对男生和女生的差别产生兴趣,这也是给宝宝开始普及性教育的好时候。有些家长不敢太早给孩子普及性教育,是怕孩子接受到的信息与年龄不匹配,反而会让孩子想太多。其实想要孩子正确认识性教育,宝妈就要费些心思,为孩子选择合适的内容。性教育并不是"一锤子买卖",而是需要家长在不同的年龄阶段,给予孩子不同的信息,而3岁就是一个开始。在3岁时,家长只需要告诉孩子,内衣内裤遮盖住的部位就是隐私部位,除了父母给宝宝洗澡外,谁也不能随便触碰的;在孩子3岁之后,家长需要告诉不能随便在公共场合脱衣服,特别是在异性面前,这

是不礼貌的行为;家长也要尽量避免在孩子面前换衣服,不仅仅是异性之间,同性之间也要尽量避免,因为隐私问题是很重要的,家长要告诉孩子这些隐私部位是别人不能侵犯的,比如亲子共浴时,父母可以利用自己作为教材样本,让孩子知道男女之间性器官的差别,并且告诉他们隐私部位是不能够给他人看的,让孩子树立自我保护的意识。但是,注意如果是女孩子则由妈妈来负责洗浴,男孩子则由爸爸来负责。

# 五、儿童性教育的好处

#### (一) 打消孩子的好奇心

相信很多家长都面临过这样一个情景,就是当 夫妻俩在房间里情到浓时,孩子突然闯了进来,当 孩子问起爸爸妈妈在干什么的时候,家长却不知道 怎么回答。这时候就会有很多家长选择欺骗孩子, 找借口,但是在之后的生活中总是漏洞百出,甚至 会影响到孩子的社交。因此,如果家长选择正面解 释自己在干什么,并趁此机会对孩子普及一下性方 面的知识,孩子知道之后,就不会再好奇爸爸妈妈 在干什么,并且会减少闯入父母房间的概率,毕竟 孩子也是很善解人意的。而且打消孩子的这个好 奇心也是非常有必要的,因为现在很多青少年由 于对性的好奇,就在不合适的年纪做了不该做的 事,甚至是怀孕,相信这是很多家长不愿意看到的 现象。

#### (二)提高孩子的自我保护意识

在现代社会,出现了很多小孩子受到性侵犯的案件,这其中虽然很大部分原因是来自于侵犯者的变态心理,但是也不能排除孩子自身性知识的缺乏,不懂得保护自己,增加了受侵害的概率。性教育可以帮助孩子保护自己不受侵犯。当孩子了解了足够保护自己的性知识时,就会大大降低孩子受性侵犯的概率。孩子小的时候,对性别的认识还不够充分,所以家长有时会见到孩子在幼儿园内暴露自己的性器官,这时家长不能只顾着帮助孩子把性器官遮住,还要找准机会告诉孩子为什么要遮住。多教给孩子一些保护自己的知识,孩子受到伤害的可能性就会越少。

# (三)促进孩子身心健康发展

随着孩子的成长,他们会面临遗精、月经初潮, 如果是对这方面知识有所了解的孩子,他们就会从 容应对;但如果孩子对这方面知识一点都不了解, 并且爸爸妈妈从来没有对孩子提起的话,那么孩子就可能会惊慌失措。有的孩子腼腆内向,羞于说出口,不敢告诉父母,最终没有得到正确的处理方法,从而增加孩子出现性疾病的概率。

# 六、如何对儿童进行性教育?

### (一)教孩子学会认识自己的身体

父母给孩子讲解性教育知识,让孩子正确认识自己身体的各个部位,每个部位的作用是什么,哪些部位可以让别人看,哪些部位不可以让别人看,身体上各部位的正确名称(如阴茎、阴道等)也有助于你向孩子解说什么是性侵犯。如果有人侵犯了孩子的隐私部位,孩子就会意识到这种行为是不对的,会进行反抗,也会主动告诉爸爸妈妈,可以清楚地向你叙说是否有性侵犯发生,从而达到保护自己的效果。尽管孩子不能完全的理解你教给他的知识有什么用,但是至少可以让他们知道身体哪些部位是他们的私密处,能让他们对性有一个比较正确的认识,这将有利于你更准确和方便地与孩子交流性方面的问题。

#### (二)大大方方告诉孩子是从哪里来的

一般孩子都会问这样一个问题:"妈妈,我是从哪里来的?"大多数的父母都会撒谎骗孩子:垃圾堆里捡来的、充电话费送的、天上掉下来的,其实这种种说法会误导孩子,这时候就可以告诉他:"你是爸爸妈妈相爱的结果,爸爸和妈妈因为相爱所以会拥抱,会在一起睡觉,后来爸爸身体里的种子到了妈妈身体里和妈妈的种子结合,经过十个月的孕育,你就从妈妈的身体里生出来了。"如果孩子再问"从哪里生出来的""爸爸的种子怎么到妈妈身体里和妈妈的种子结合的"诸如此类的话题,不用回避,通过图片或者儿童科普视频等方式告诉他"精子""卵子"的结合和从"阴道"出生的方式,甚至可以通过昆虫、动物等自然生物的教学延伸讲解。

# (三)告诉孩子两性之间的差别

一般孩子在 3 ~ 4岁的时候好奇心特别强,包括对自己的身体,会去比较男孩子与女孩子的身体部位有什么不同。所以他们就会开始问:"为什么女孩子要蹲着尿尿、男孩子要站着尿尿?""为什么爸爸有胡子妈妈没有?"这时家长就可以适时借助绘本,用较为浅显易懂的语言向孩子解释男女之间的区别,这是再好不过的性别观念的教育时机。

#### (四)灌输隐私观念

如果孩子总是对性爱好奇,父母就要注意给孩子灌输隐私观念。父母要让孩子明白不能暴露身体的某些生殖器官,因为这是个人隐私,并不是说某个人的某些身体部位是可耻的,而是出于对个人隐私的尊重。当然,父母还要教导孩子懂得保护自己身体的隐私权,因为男生和女生是有区别的,所以不能让别人随便触摸自己的身体,也不要随便触摸别人的身体,让孩子学会保护自己。

#### (五) 正面间接教育性知识

研究发现,孩子在幼年时可以在家长的引导 下清楚地分辨男性与女性的分类特征,且对异性产 生的某种程度的回避和距离感已形成潜意识,所以 当你发现自己的孩子开始对性知识充满疑问,或孩 子问你任何与性相关的问题时,往往也是下了决心 的,这并不代表什么,只能说明孩子长大了。作为 家长,这个时候你千万不要去躲避他的提问,认为 这个不该是小孩子问的问题,或者顾左右而言他, 这样只会加重孩子的困惑,并且很可能使好奇心演 变为心理阴影,影响今后的成长。只要你不遮遮掩 掩,试着从正面角度向孩子坦然诚恳地去回答和解 释问题,孩子就会认真听教,自然而然就会接受。 当然,父母也不能用"赤裸裸"的教育方式去和孩子 讲有关性的问题,这很容易导致孩子早熟,妨碍孩 子的正常心理发育。在日常生活中,父母要借鉴一 些动画片之类的事物进行比喻,会使孩子更加容易 接受,例如孩子看电视剧时,会问起:为什么男生和 女生睡在一起? 你可以告诉他: 就像灰太狼和红太 狼睡在一起才会有可爱的小灰灰,所以,他们为了 有自己可爱的小宝宝,就会睡在一起。

## (六)平时多阅读性普及知识的书籍

家长有必要涉猎性科学知识,不仅提高自己对性的了解,在面对孩子的提问时也可以从适合的角度进行解答。尽管性科学所包容的学科范围极其广泛(生理病理学、医学、社会学、心理学、伦理学等),每个人都不可能成为这方面的专家,但尽可能多涉猎一些这方面的知识非常必要。孩子在3岁左右就已经有男女分别的意识了,而且他们也渴望了解更多的知识,而3岁前获取知识的途径大都来自书籍和动画片。所以爸爸妈妈们不防购买一些性教育绘本与孩子一起阅读,通过简单有趣的图画和故事情节,既不会让父母尴尬,宝宝也能了解到性知识。

#### (七)把握好尺度

父母们都很担心孩子知道太多性方面的知识会不会有害处。其实,孩子的智力发展是有层层步骤的,每一个年龄段所提出的问题都有差异,一旦了解,孩子绝不会像科学家那样追根溯源,3~4岁的孩子可能对"宝宝就像一粒种子在妈妈的肚子里成长"这样的回答很满意了。

# (八)预先做些示警工作

对孩子的性教育不能过于教条,而应在日常生活中发生的一些小事情中去教育他正确的处理方式。过早接触性行为对孩子的生理、心理两方面均会产生严重危害,因此在日常生活中及时对孩子"示警"很有必要,比如对年幼的孩子灌输异性触摸自己私处是不友善的行为等等。

#### (九)引领孩子正视性问题

现在市面上的书籍和报道有很多违背了性科学的宗旨。代之以单纯的感官刺激,当孩子难以避免地接触到这些东西时,不要简单地呵斥,而应该把这些描述中反映出的夸张、虚假等非科学的内容予以剖析,让孩子懂得什么是真正的科学和健康。

#### (十) 学会尊重孩子

孩子虽小,但是他也有自尊心,如果你在他小的时候尊重他,长大后他就会效仿你的言行。研究证明有三个重要的因素影响着孩子及他们成人后的性心理健康与否,它们分别是:自尊、隐私和如何做出决定。所以,家长们一定要从小就尊重孩子,让他懂得尊重并学会尊重他人。

(十一)敢于说自己不知道并和孩子一起寻找答案家长都会教育孩子,知道就是知道,不知道就是不知道,但是到自己身上时就不能很好地运用。有很多家长在不知道孩子问的问题答案时,会胡乱回答,就怕自己在孩子心中形象变差,其实这样是不对的,也没有必要。向孩子承认你不知道答案没有什么,关键是看你之后怎么做,最好的办法是与孩子一起查资料,去寻找答案。这样也可使你在孩子面前树立一个诚实、积极解决问题的榜样。当孩子问到一些你不知道的有关性的问题时,也应该这样做。

# (十二) 儿童性教育也是综合教育

对儿童的性安全教育,不仅仅是知道何为性侵犯,如何对自身进行保护,也要教育他们尊重他人和他人的性权利。教育孩子,散播他人的性信息、

对他人随意评价是一种不文明的行为。另外,家长要以身作则,在孩子不愿意被人接触时,要尊重他的意愿,让他独处,而不是强迫拥抱他甚至亲吻他。长此以往,孩子长大成人后,也会不尊重别人的隐私,出现不敲门就进别人卧室、厕所、随意使用别人物品等现象。要让孩子们知道,性不是见不得光的事情,是和吃饭喝水一样正常的行为,是值得尊重的,也是需要得到别人尊重的。

# 七、孩子对房事好奇,父母的4种错误做法

#### (一) 遮遮掩掩

当孩子问起为什么昨晚听到爸爸妈妈的房间 传出奇怪的声音时,有的家长可能出于尴尬,通常 会以否定的方式回答孩子的问题,要么说是孩子听 错,要么说是移动东西而发出的声音。其实,对于 孩子问到关于性方面的问题时,父母遮遮掩掩,孩 子对"奇怪的声音"更好奇,孩子可能会天天蹲在你 的房门前去听到底是什么声音,这样更加不利于孩 子的教育和成长。

#### (二) 哄骗

有的孩子对于电视剧中出现的性爱情节十分好奇,于是他们会时常问父母那些行为代表什么。有的父母可能还有相当迂腐的观念,觉得有关性的问题都是"怕羞"、"可耻"的事,不应该让孩子知道,所以,他们通常采用欺骗的手段。其实,成长中的孩子对身边的事情容易充满疑问和好奇,乐于探索,如果孩子问到你关于性爱的问题,家长不应该感到头痛,更不能采用哄骗的方法。哄骗的方法,会导致孩子出现两种极端,一种是想尽办法通过其他渠道知道真相;一种是对性知识匮乏,长大后容易在这方面受到伤害。

#### (三) 不解释

当孩子问起性问题时,有很多家长都觉得没必要向孩子解释,觉得孩子年纪还小,知道这方面的知识对他的成长不利,用回避的态度对待孩子的提问,孩子自然而然就容易把关于性的问题忘记。但是,孩子都是"好奇宝宝",现在科技的发达,电子产品的信息传递如此广泛,就算父母不回答自己的问题,他们也会通过相关手段去了解,而通过这些途径了解到的性知识若是不健康的,更会对孩子的性观念产生负面影响。

# (四)严肃态度

由于中国有着 5000 多年的历史文化底蕴和思

想观念,所以目前中国的性教育仍然存在严重的误区。在孩子对性知识好奇时,父母对孩子关于性知识的态度,通常是严肃的。而在如今的信息化时代,对孩子的性教育也应提上桌面,如果孩子问到父母关于性问题时,父母用严肃的态度对待,会导致孩子认为性方面的问题是不能问的,他们就很难真正拥有正确的性观念。所以,当孩子问起性相关问题时,父母要把握好自己的态度和情绪,和孩子交流时不要过于严肃,而尽量用比较轻松的语气,让孩子知道这些问题是可以询问的。父母在面对孩子提出的性问题时,要采用孩子能够理解和接纳的方式对其进行教育,并且还要根据孩子的年龄段来决定灌输性教育的多少。

# 八、性教育常见误区

(一)误区一:性教育导致过早发生性行为

据研究显示,性教育不仅不会导致性行为过早发生,反而能导致推迟的、更负责任的性行为。

(二) 误区二: 性教育剥夺了儿童的"天真无邪"

专家认为,在幼年时获得科学准确、与年龄相适应的、完整的正确信息,是所有儿童和青少年的权利。由于缺乏这些正确信息,儿童和青少年会从

他们的同伴、媒体或其他信息来源得到相互矛盾、 有时甚至是错误的信息。而优质的性教育是通过 提供正确信息和正确价值观的培养,使儿童及青少 年免受错误信息的误导。

(三)误区三:性教育只适合年轻人而不适合年幼的儿童

专家表示,性教育包括了一系列的合作关系, 不仅是性关系。要在儿童采取性行为之前,让他们 知道和认识这些关系。

总而言之,儿童性教育是终生教育,始于出生,终于生命终止。对于孩子的性教育是需要爸爸妈妈们耐心正确地去引导和解释的,家长们不要认为性教育是一件难以启齿的事情,也不要期望孩子自己能明白。如果你的孩子有着健康的性观念,他会更有自信,懂得选择适宜的人做朋友,在成年后更会选择合适的恋人。事实上,父母在日常生活中对于孩子的教育,包括平常列举的例子、书籍、电视、电影等对孩子产生的影响远胜于孩子自己通过其他途径看到、听到的。因此,父母必须及时正确认识和引导孩子的性教育,让孩子正确认识性,更健康快乐的成长。

#### (上接第15页)

时进行第一恒磨牙(六龄齿)窝沟封闭; 11 ~ 13 岁时做双尖牙和第二恒磨牙窝沟封闭。

(十四)做完窝沟封闭就不会有蛀牙了吗?

不是的。虽然,窝沟封闭剂并不易脱落,但是,由于牙齿每天进行咀嚼摩擦,封闭剂轻微脱落不可避免,所以要每3~6个月进行一次复查修补。与此同时,每天认真刷牙、清洁口腔仍是口腔保健的重点工作。

# (十五)涂氟和窝沟封闭哪个效果好?

两者各有侧重。涂氟适用于全口牙齿,而窝沟 封闭主要针对磨牙(包括乳磨牙和恒磨牙),因为磨 牙最容易发生龋坏。建议听从牙医的意见,在不同 时期为孩子做针对性的预防措施。

## (十六)如何选择牙线和齿间刷?

相较于使用牙签,牙线对牙齿、牙龈的伤害较

小,且清洁度更高。而牙线与齿间刷应该选择哪一个呢? 牙线适用于牙缝太小或牙齿不整齐的很难把齿间刷塞入牙缝的人; 齿间刷适用于牙缝大(孩子的牙缝会随着颅骨的发育而逐渐变大)的人以及用牙线总是掌握不好力度,容易划伤牙龈的人。

#### (十七)儿童能使用电动牙刷吗?

符合国家标准的儿童电动牙刷,是可以使用的。购买之前看清楚电动牙刷的适用年龄即可。

总之,随着科学研究的进展、牙科护理理念的 更新以及家长知识的增长,国民的整体口腔健康水 平也不断提高。为了保护孩子的口腔健康,父母、 牙医以及从事口腔健康护理的专业人员应该同心 协力,教育学龄前儿童养成健康的口腔习惯,做到 "早晚刷牙、饭后漱口、定期检查、及时治疗",维护 儿童口腔健康。